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Коломоєць Маргарита Миколаївна, головний спеціаліст відділу виплат та ко-
нтролю за призначенням соціальних допомог та субсидій управління праці та 
соціального захисту населення Лановецької районної державної адміністрації 

ПРАКТИКА ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛЮ ЗА ЦІЛЬОВИМ  
ВИКОРИСТАННЯМ КОШТІВ ДЕРЖАВНОГО БЮДЖЕТУ  

УКРАЇНИ НА ДОПОМОГУ СІМ’ЯМ З ДІТЬМИ 

В сучасних умовах розвитку суспі-
льства актуальним постає забезпечен-
ня соціальної спрямованості бюджету. 
В контексті необхідності збільшення 
обсягів видатків державного бюджету 
на соціальні потреби, що, зокрема, пе-
редбачає збільшення розміру виплат 
на допомоги сім’ям з дітьми,до першо-
чергових завдань слід віднести поси-
лення контролю за цільовим викорис-
танням бюджетних коштів у даній сфе-
рі. 

Контроль та перевірку за правиль-
ністю призначення та виплатою допо-
моги сім’ям з дітьми за рахунок коштів 
Державного бюджету України покладе-

но на територіальні органи Міністерст-
ва соціальної політики України. Реалі-
зацію даних функцій покладено на 
державних соціальних інспекторів в 
управліннях соціального захисту насе-
лення. 

У своїй діяльності державні соціа-
льні інспектори керуються Конституці-
єю України, законами України, актами 
Президента України, Кабінету Міністрів 
України, центральних органів виконав-
чої влади. 

Державні соціальні інспектори пе-
ревіряють достовірність інформації про 
доходи та майновий стан одержувачів 
допомоги сім’ям з дітьми, проводять 
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обстеження матеріально-побутових 
умов проживання сім’ї, а саме: 

– перевірку правдивості і цілісності 
інформації про доходи і майновий стан 
громадян, які звернулися за призна-
ченням соціальної допомоги, а також 
доходів осіб,які входять до складу сім’ї; 

– здійснюють вибірковий контроль 
особових справ отримувачів державної 
соціальної допомоги за рішеннями ке-
рівника управління соціального захис-
ту населення чи його заступника; 

– за результатами перевірок скла-
дають акти з висновками щодо вірного 
призначення і виплати державної соці-
альної допомоги; 

– проводять моніторинг призначен-
ня та виплати державної соціальної 
допомоги і здійснюють аналіз причин 
порушень чинного законодавства щодо 
надання державної соціальної допомо-
ги; 

– у разі необхідності подають позо-
ви до органу суду з метою стягнення 
надмірно виплаченої і наданої з пору-
шенням законів України державної со-
ціальної допомоги; 

– надають пропозиції про припи-
нення виплати державної соціальної 
допомоги та зменшення розміру на-
дання допомоги у випадках, передба-
чених законодавством. 

Контроль за цільовим використан-
ням коштів здійснюється шляхом запи-
тів до органів Державної фінансової 
інспекції, органів Державтоінспекції, 
бюро технічної інвентаризації, інших 
органів виконавчої влади та органів 
місцевого самоврядування стосовно 
проведення перевірок за місцем видачі 
довідок про доходи, обстеження жит-
лово-побутових умов для підтвер-
дження повноти та достовірності інфо-

рмації, яка надається громадянами, які 
звернулися за наданням державної 
соціальної допомоги. Таким чином, 
основними функціями державних соці-
альних інспекторів є, в першу чергу, 
з’ясування достовірності довідок; пра-
вильності відображення даних праців-
ника про доходи, які зазначені в довід-
ках та надані до управлінь соціального 
захисту населення;урахування в довід-
ках про доходи працівника надбавок і 
інших виплат до заробітної плати, пе-
редбачених Методикою обчислення 
сукупного доходу сім’ї для всіх видів 
державної допомоги сім’ям з дітьми. 

В результаті виявлення державни-
ми соціальними інспекторами недосто-
вірної інформації складається акт пе-
ревірки, де фіксуються розбіжності да-
них. В акті вказується повна назва від-
повідних документів та пояснення по-
садової особи про причини видачі не-
правдивих документів. Відсутність на-
лежного бухгалтерського обліку уста-
нови, організації, підприємства, що 
унеможливлює її проведення, зазнача-
ється в акті державним соціальним 
інспектором. Після надання зазначе-
них документів перевірка продовжу-
ється. Вона здійснюється лише на ос-
нові оригіналів чи належним чином 
оформлених первинних документів 
бухгалтерського обліку, даних обліку і 
звітності, документів розпорядчого ха-
рактеру та інших документів, що підт-
верджують відповідні відомості про 
доходи найманого працівника. 

При перевірці державними соціа-
льними інспекторами застосовуються 
методи документальної перевірки в 
межах їхньої компетенції, а також 
отримання письмових пояснень від 
посадових осіб цих організацій, співбе-
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сіди із співробітниками підприємств, 
установ, організацій, їх керівниками, 
при необхідності – із заявником. Нас-
лідки перевірки відображаються в акті 
на основі перевірених даних і фактів, 
про що свідчать наявні оригінали до-
кументів об’єкта, який перевіряється, 
даних про результати проведених 
співбесід, відповідності даних у вида-
них заявнику документах та матеріа-
лах, на підставі яких видані ці докуме-
нти. У разі непред’явлення для переві-
рки документів, що перешкоджають її 
проведенню, в акт перевірки включа-
ються факти таких дій із вказаними 
причинами такої ситуації. 

Так, упродовж 2011–2013 рр. спо-
стерігалось збільшення кількості актів 
обстеження з 87 у 2011 р. до 127 у 
2013 р., які проводились державними 
соціальними інспекторами Лановець-
кого управління соціального захисту, 
щодо перевірки цільового використан-
ня коштів, виділених з державного бю-
джету на допомогу при народженні 
дитини. Зокрема, внаслідок проведе-
них перевірок були виявлені порушен-
ня при отриманні грошових коштів 
одержувачами допомоги при наро-
дженні дитини, які були позбавлені 
батьківського піклування. У 2011 р. в 
результаті перевірки на основі акта 
обстеження матеріально-побутових 
умов проживання заявників була при-
пинена одна справа, так як одержувач 
перебувала за межами України, в ре-
зультаті чого переплату в сумі 1248 
грн. відшкодовано до державного бю-
джету в повному обсязі. В 2012 р. в 
результаті перевірок цільового викори-
стання державних коштів виявлено 
чотири порушення у зв’язку з відсутніс-
тю матері і дитини на території України 

та неможливістю здійснення контролю 
за цільовим використанням коштів. 
При цьому надання соціальної допомо-
ги при народженні дитини припинено, а 
переплату у сумі 3625 грн. відшкодо-
вано до державного бюджету в повно-
му обсязі. У 2013 р. відшкодування 
переплати здійснено у розмірі 2453 
грн. Таким чином, при виявленні пору-
шення цільового використання коштів 
одержувачі допомоги не лише відшко-
довують у повному обсязі переплату, а 
також відповідно до Постанови Кабіне-
ту Міністрів України «Про затверджен-
ня порядку призначення і виплати 
державної допомоги сім’ям з дітьми» 
виплата соціальної допомоги припиня-
ється.  

Крім того, значні суми переплат ві-
дшкодовано до державного бюджету 
за результатами проведених перевірок 
державними соціальними інспекторами 
Лановецького управління соціального 
захисту населення за призначенням та 
виплатою допомоги по догляду за ди-
тиною до досягнення нею трирічного 
віку (у 2011 р. перевірено 333 особових 
справи, у 2012 р. – 328 справ, у 
2013 р. – 293 справи), допомоги на ді-
тей одиноким матерям (у 2011 р. пере-
вірено 17 особових справ, у 2012 р. – 
23 особові справи, у 2013 р. – 28 осо-
бових справ). 

Загалом по всіх видах державної 
допомоги сім’ям з дітьми внаслідок 
проведених перевірок переплати дер-
жавних коштів зросли упродовж 2011–
2013 рр. на 23519 грн., тобто у 2011 р. 
становили – 12285 грн., у 2012 р. – 
3760 грн., у 2013 р. – 35804 грн. Відпо-
відно обсяги переплат грошових коштів 
відшкодовано до державного бюджету 
в повному обсязі. 
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З метою періодичного контролю за 
правильністю надання соціальної до-
помоги державними соціальними ін-
спекторами, здійснюються вибіркові 
перевірки справ з числа тих видів соці-
альної допомоги, при визначенні права 
на які законодавством передбачено 
здійснення таких перевірок. 

При складанні планів роботи соці-
альні інспектори визначають кількість 
перевірок особових справ, які мають 
перевірятися щодо правильності пода-
ної заявниками інформації про доходи, 
правильності оформлення поданих 
документів, правильності розрахунку 
сукупного доходу тощо. При відборі 
справ для проведення вибіркових пе-
ревірок державні соціальні інспектори 
враховують допущені помилки в мину-
лому, скарги заявників, розмір призна-
ченої допомоги (пріоритет має надава-
тися справам із значними розмірами 
допомоги) тощо. 

Таким чином, проведення контро-
лю достовірності соціального статусу 
одержувачів допомоги є важливим 
елементом для забезпечення ефекти-
вного використання соціальних виплат, 
про що свідчить аналіз результатів 
перевірок правильності нарахування і 
виплати соціальної допомоги сім’ям з 
дітьми проведених органами соціаль-
ного захисту населення. Значні переп-
лати державних коштів зумовлені на-
данням громадянами недостовірних 
довідок про доходи, приховуванням 
громадянами доходів: за роботою по 
сумісництву, від земельних ділянок; 
пенсій, регресивних виплат, недекла-
руванням аліментів та стипендій тощо. 
Тому призначення фінансової держав-
ної допомоги потребує комплексного 
підходу та високої відповідальності 
спеціалістів при прийомі документів на 
отримання соціальної допомоги та їх 
виплат. 
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